



港台文化观察之三

穿梭两岸很忙活 拍戏演唱又选秀
台湾艺人：

想要富去大陆

本报记者 王平 吴亚明



上世纪90年代台湾“小虎队”就在大陆风靡一时

2009年，周杰伦以年入5.3亿元蝉联台湾艺人吸金王，这位歌影双栖的小天王，一年在大陆举办了19场巡回演唱会。令台湾人大跌眼镜的第二名是纵贯线组合，组合中的罗大佑、李宗盛、张震岳，其实已在第一线打拼，这一年却在大陆举办了50多场演唱会，收入4.64亿元。

2009年，台湾综艺天王吴宗宪凭借在大陆参加的15场演出，总收入达到1.1亿元，比前一年翻了一番。2012年，他以年收入1.5亿元重回台湾综艺主持人收入榜冠军，虽然他在台湾只剩下3个节目，却在大陆接拍了两个广告并进行了50场演出。他坦言：“我就是靠内地（大陆），现在哪个艺人不往内地（大陆）发展？”

“台湾艺人身价表”今年6月被贴上网以来，表上的艺人受访时大多并不否认数据的真实性。实际上，大陆大牌电视剧演员每集的片酬已达百万元人民币，比台湾榜首吴奇隆还高一倍。有媒体评论指出，跟大陆二三线演员相

比，台湾这些经过多年历练且具专业精神的演员，算得上“物美价廉”。

整个剧组一起北上

影视明星以外，台湾制作人们也已悄然北上。曾经一手捧红F4的“台湾偶像剧之母”柴智屏，去年底宣布退出台湾电视市场，解散了旗下专拍偶像剧的两个公司。她表示，台湾偶像剧市场容量越来越小，所以将北上和大陆娱乐圈合作。曾拍过《盛夏光年》的台湾导演陈正道说，除了导演和演员外，其实整个台湾剧组人员都已北上，“包括服装、化妆、道具、摄影的所有创作团队都来大陆发展了”。陈正道本人一年有2/3的时间呆在北京。

大陆后宫剧《甄嬛传》去年在台湾创造了连续几个月收视率第一的奇迹，有的电视台甚至疯狂回放超过10次。但业内人士透露，《甄嬛传》在台湾不过只卖了30万元一集，一般的大陆剧更低到一集10万元左右。相比许多年前的《康熙王朝》的100多万元一集有天壤之别。其中的主要原因，是台湾近年电视台竞争激烈且整体大环境萧条，“买东西的人只出得起这个价”。

台湾引进剧价格不高，本土剧价格更加不济。业内人士透露，现在台剧拍摄成本约为100万元一集，也就相当于大陆一个有名演员的一集片酬。近年来，美剧、韩剧与大陆剧在台湾大热，本土剧空间进一步缩小，台湾原本擅长的偶像剧质量日渐下滑。

演而优则开公司

目前红透两岸的大陆歌唱选秀节目“中国好声音”，邀请台湾明星庾澄庆与张惠妹担任带队导师，他们与大陆导师那英、汪峰呈现出迥异的风格，也让节目变得更有看点。近期热播的大陆音乐综艺节目无不偏爱台湾元素，“中国最强音”请了“音乐教父”罗大佑，“中国星力量”则请王杰当评委；明星互相PK的“我是歌手”节目，更是汇聚了林志炫、齐秦、黄绮珊、辛晓琪、彭佳慧等众多台湾唱将。

林志炫8月中旬在上海开演唱会，首日售票额即突破100万元人民币，如果没有“我是歌手”的铺垫，这种成绩不可想象。“我从来不知道林志炫这么能唱”，大陆网友发出这样的感叹后，台湾歌手迅速找到了第二春。

还有一些台湾艺人演而优则商，在大陆做起了生意。在上海的南京西路，有一家名为“齐辣”的火锅店在当地小有名气，这是台湾歌星齐豫、齐秦姐弟共同投资开办的。同样在上海，歌手陶



喆开了服装店，张信哲开了一家名为“上海三千院”的饭店，演员孙兴的“非常越餐馆”生意也很红火。周杰伦在成都开了“亚洲舞道馆”，在西安开了KTV；吴宗宪则在昆山开了LED厂，虽然一度经营不善，但2012年公司获利据称已经超过了他的演艺收入。



(图片均为资料照片)

琼瑶剧至今在大陆拥有众多粉丝

一举奠定她在大陆剧坛的“台湾一姐”地位。

想赚钱，就得抓大陆市场。不仅电视剧领域如此，歌坛和综艺也概莫能外。



8月24日，香港中文大学举办了内地本科生迎新晚会，欢迎今年招生的305名内地本科生。28日，香港大学也将举行新生入学礼，欢迎新同学。据香港媒体报道，受大学教育资助委员会资助的香港8间大专院校今年共录取1590名内地本科生。

港校热度不减

在全国高考人数连续第五年下降的情况下，内地高考生对港校的热情并没有减弱。今年香港各校录取的大陆学生在申请数量上创造了新高。港大发言人表示在最终录取的303人中，包括了16名高考的“省市状元”。

今年入读香港大学的内地生大多是“95后”。香港高校内地生学者联谊会联席会议秘

内地生入读港校

李瑞华



香港中文大学内地本科生迎新晚会开场舞。陈典摄

书长陈锦云介绍，为了帮助他们尽快融入，香港各大学一般会开设为期一周的迎新营，香港中文大学还提供了选课辅导、配套讲座等，帮助内地新生尽快适应大学生活，找到归属感。

另一方面，随着来港内地生人数一直上升，也有一些问题出现。据香港大公网报道，2012/13学年，就有近半学生需自行解决住房问题，还未计算大量不具备申请宿位条件的内地生。结果，数以千计内地生被迫在外租房。

10年揽才9万

香港的大学持续面向内地的扩招，其实是经过深思熟虑的。早前香港大学公布的《2013年内地本科生入学计划》，已经透露出校方的初衷——希望促进不同文化的碰撞与融合。

除了高校持续引进境外高材生，近年来香港特区政府入境事务处的各项政策也有如接力棒般，自2003年推出“输入内地人才计划”（专才计划），2006年又推行“优秀人才入境计划”（优才计划），2008年则制定了“非本地毕业生留港/回港就业安排”，3项政策至今为香港发展注入约9万名境外人才。

政策之下，虽然也出现一种抢夺香港资源的担心，不过在香港大学教授王于渐看来，从中长期来说，人才的引入，包括内地生及境外优秀学生带来的竞争，对香港大有裨益。

台湾在线

台南计划拆迁 蓝绿对峙互呛 孙中山铜像的去留之争

木曰

孙中山铜像，1975年在台南汤德章纪念公园内竖起，至今已经快40年。当时的汤德章纪念公园的名字还是民生乐园。1947年，汤德章在台湾“二·二八”事件中被无辜杀害于此，1998年，台南市政府特将民生乐园改名为汤德章纪念公园，以示纪念。

近日，台南市政府称计划拆迁汤德章纪念公园内孙中山铜像，此举引发蓝绿对峙。

蓝绿意见有分歧

台湾“中广新闻网”报道，台南市政府表示，孙中山铜像竖立已久，已有破败、倒毁的危险，为免伤及行人，预定将其迁走。8月23日动工时，蓝营多名市议员和民众到场抗议。国民党市党部主委谢龙介表示，孙中山铜像已经成为台南市民的共同记忆。无论是修缮，还是移除铜像，都应该有民众意见参与。议员们还打出“国父也要居住正义”的条幅。

此后，蓝营连日在公园内站岗保卫、扎营夜宿。虽然已拆除脚手架暂缓拆迁行动，但市府仍表示

“一定拆！”民众因此并未离开。谢龙介表示，要守候到市府明确表态不拆才撤离。国民党“立委”陈淑慧8月25日称，市政府没有妥善维护铜像、任其毁坏至今，并且以毁坏理由要将其拆迁，“很难让民众相信没有政治立场和考虑”。与此同时，国民党还表达了认养铜像的意愿，希望与市长对话，不要让孙中山铜像搬家。

绿营则持支持态度，理由是：汤德章纪念公园该回归主题，孙中山铜像不宜放置其内。8月25日下午，绿营人士甚至开着“战车”前往现场。有自备工具准备强拆的，也有与蓝营高声互呛的。

台南市是绿营执政县市。有台媒报道称，事实上，从今年年初开始，就有多个颜色偏绿的社团，包括“公投护台湾联盟”、“台南市李登辉民主协会”等，一再要求市长赖清德将汤德章遇害的3月13日定为汤德章纪念日，并迁走公园内的孙中山铜像。

孙中山在台湾

孙中山与台湾渊源深厚。孙中山曾3次赴台从事革命活动。台湾方面还有

台湾艺术亮相北京



“2013海峡两岸当代艺术展”8月26日在北京中国美术馆拉开帷幕。本次展览以“交互视界”为主题，汇集了大陆和台湾当代艺术创作的最新成果，36位参展艺术家的作品涵盖绘画、雕塑、影像、声音和互动装置等类型。图为观众在欣赏台湾艺术家席时斌用不锈钢、木材和铜打造的装置艺术品《阿湿波》。新华社记者任正来摄

CEPA10周年 成就巨大未来更有空间

据新华社香港8月26日电（记者赵菁菁、王小旎）今年适逢《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA）发布实施10周年，其间举行的“CEPA十年·粤港共赢”论坛就深化粤港澳合作及服务贸易自由化带来的机遇，香港与前海、横琴、南沙区域合作的前景和机遇做了专题讨论。

香港特区政府商务及经济发展局局长苏锦樑说，广东省是香港企业投资的集中地，截至2012年底，广东省与香港的进出口总额达到近2380亿美元，经广东省批准在粤投资的港资企业累计超过12万家，香港企业在广东投资总额约3100亿美元，占广东省引入资金的70%，广东省企业也在香港踊跃进行投资。

虽然CEPA实施10年粤港两地实现了互利共赢，但中山大学港澳珠三角研究中心主任陈广汉认为，CEPA仍有进一步发展空间。数据显示，从结构上看，香港服务业中增长最快的是旅游业，2011年占比51%，商贸服务为服务业总量的22%，运输业为16%，金融2.3%，保险0.5%。

陈广汉说，增长最快和占比重的旅游和运输是传统和劳动密集型产业，而金融保险等技术含量较高、且香港有优势的产业在服务业中占比较小，并没有在CEPA中充分体现，这方面发展空间很大。

迎中秋 敬百老

本报北京电（穆文）由中国工业合作协会、台湾会馆等联合举办的“安琪杯迎中秋中国敬老百老联谊会”，近日在中央统战部礼堂举行。百位革命老人、老将军、老专家、老台胞、老艺术家等齐聚一堂，共迎中秋佳节。

联谊会已连续举办四届，组委会提请社会各界关注我国老龄化趋势，人人从小事做起，提倡尊老、爱老、敬老、助老，弘扬中华民族敬老的优良传统。

联谊会上，全国政协副主席邵华泽和有关机构的代表颁发了“中国爱心敬老公益事业大奖”的奖牌和奖杯。中国书法家协会副主席苏士澍等书画家向与会的长者捐献书画作品，艺术家们表演了精彩的文艺节目。